

你提问我回答 缺什么讲什么

沧州检方“三人行”巡讲团聚焦基层需求精准授课

□ 通讯员 李金彪
河北法制报记者 张志青

“这次‘组团式’授课形式新颖，三位讲师结合业务竞赛经历审视平时工作，答疑解惑，深受启发。”近日，沧州市人民检察院“三人行”巡讲团走进沧州市新华区检察院，新华区检察院党组成员、政治部主任李芳菲听课后发出感叹。这是“三人行”巡讲团开展的第八场走基层授课活动。

近年来，沧州市检察机关积极践行“人才是第一资源”的理念，坚持政治铸魂，注重能力培养，夯实基层基础，多措并举锻

造堪当时代重任的检察队伍。2020年以来，全市检察机关先后有38名干警在最高检、省检察院组织的各类业务竞赛中荣获业务标兵、能手等称号。“我们从今年年初开始谋划如何充分发挥这些省级以上业务标兵、能手的作用，结合‘高质效办好每个案件’的要求，最终从6月份开始启动‘三人行’巡讲活动，巡讲团的授课人员全部来自这些业务标兵、能手。”沧州市检察院党组成员、政治部主任庞丽敏介绍。

巡讲团结合每个基层检察院的实际情况，授课前先征求培训意向，选派3名来自不同业务条线

的标兵、能手提前备课，由市院政治部工作人员及基层干警现场提问，在一问一答中将业务竞赛备战、年度重点工作、党建业务融合等情况与基层检察院同仁进行交流分享，以“组团式”“问答式”“融合式”等多种方式开展精准培训。

作为沧州检察机关最年轻的员额检察官、运河区检察院的李贺佳谈及参加授课体会时表示，能够荣获全省优秀公诉人称号是对其工作的一种认可，但优秀公诉人的任务还是要不断加强学习，高质效办好每个案件，真正实现为大局服务、为人民司法、为法治担当。“能够与基层检察院的同仁分享经验，也倒逼自身主动学

习更多的业务知识，是一段难忘的经历。”

培养和选拔检察业务专家，是检察机关落实人才强国战略、人才强检战略的重点工程，是以高层次检察人才队伍引领高水平检察工作的重要举措。在近日评选出的15名全省第四批检察业务专家中，沧州检察机关有5名干警获此殊荣。在谈及下一步谋划时，沧州市检察院党组书记、检察长白振平表示：“我们将及时总结经验做法，充分发挥全省检察业务专家的引领示范作用，组建‘专家巡讲团’，做实做深做细人才梯队培养，让更多一专多能的检察人才喷薄涌现。”

秦皇岛开发区深化“检消”合作 共筑安全屏障

相关行政机关依法履责，跟踪落实公共消防安全领域案件整改效果。同时，积极开展检察人员与消防救援人员同堂培训，不定期举办联合调查、联合宣传、学习交流等活动，提高各方工作能力和水平，推动公共消防安全工作互学互鉴互提升。

党建引领 “三治”融合

井陉县小作村多举措 推进法治乡村建设

河北法制报讯（王瑛）近年来，井陉县小作村坚持党建引领，深入推进“三治”融合，塑造了“德治”促和谐、“法治”扬正气、“自治”强活力的乡村治理发展新格局。该村先后荣获河北省民主法治示范村等称号。

小作村坚持自治为本，切实发挥“两会一团”在基层治理中的参谋建议、示范引领、桥梁纽带作用，规范村级小微权力运行、加强村级小微权力监督，让村民知晓“有事找谁办、怎么办”，让村级组织成员“依单办事、按规范用权”。

小作村坚持法治为要，村“两委”坚持党建引领，依托“每周一课”等深入学习相关法律知识，开设“法律大讲堂”，切实提高党员干部的法律素质。该村建成公共法律服务站，聘请法律顾问，建立由“全国优秀调解员”杜生名字命名的调解室，建立党支部主导、社会力量参与、人民调解网格化管理的运行机制，选优配强村级“法律明白人”，为村民提供“家门口”法律咨询、援助、纠纷调解，推进平安乡村建设。

该村坚持德治为领，开展了道德讲堂宣讲等活动，鼓励党员、退休干部、有文艺特长的村民积极参与村志愿服务，同时全面完善了村规民约、志愿服务机制，以文明文化成果浸润小作民主法治示范社区创建。



10月8日，魏县人民检察院邀请省人大代表李海群（左一）与检察官一起给种粮大户宣讲“燕赵山海·公益检察”及国家惠农政策，及时解答粮农在生产生活、土地保护、涉农领域遇到的法律问题。
任寒霜 摄

守护天蓝地绿水秀 ——保定高新区检察院开展“燕赵山海·公益检察”工作小记

□ 李建军 杨天颖

“妈妈，你看，美丽河北建设……”在保定高新区，坐在公交车里的小朋友认真地看着车内的电子屏播放的视频。

小朋友看到的视频是“燕赵山海·公益检察”宣传片。公交车覆盖面广、人流量大、流动性强，近距离向群众普法的优势突出。保定高新区检察院积极取得保定市公共交通有限公司的支持，在全市运营公交车内电子屏投放“燕赵山海·公益检察”宣传视频，打造一辆辆普法快车。乘客抬头即见、即见即学，生动翔实的宣传内容丰富活跃了乘车的碎片时间，成为一道普法的独特风景。

省检察院部署开展“燕赵山海·公益检察”以来，保定高新区检察院紧紧围绕“四个领域”“八个一批”，发挥公益诉讼检察职能，着力促进生态环境保护，不断推进“燕赵山海·公益检察”走深走实。

聚焦党工委中心工作大

局，该院将专项监督与高新区经济社会发展紧密结合，聚焦大气环境、水环境、土壤环境和生态资源四大领域，通过加强机制建设、组织特色活动、开展小专项行动等，着力解决人民群众急难愁盼的公益损害问题。

为做实白洋淀上游漕河流域生态环境保护，保定高新区检察院强化跨区域协作，与徐水、易县、满城、清苑、安新等地检察机关建立白洋淀上游漕河流域跨区域检察公益诉讼协作机制，形成保护合力。

保定高新区检察院充分发挥与保定市环保志愿者协会“检察机关+社会组织”合作机制作用，开展联合巡查活动。同时，招募21名“益心为公”志愿者，构建起更加广泛、更加融合的生态环境保护力量。同时，该院联合高新区执检局、生态环境局、自然资源和规划局、农业农村局及两乡一办等单位，围绕做好“燕赵山海·公益检察”协调配合召

开座谈会，促进检察机关与行政机关的有效衔接。

此外，该院与12345政务服务热线建立“12345+检察监督”协作机制，完成数据共享，筛选生态环境和资源保护、食品药品安全、国有土地使用权出让等领域的线索问题，合力强化民生问题督办，构建公益保护共建共治共享大格局。同时，加强科技赋能，在辖区布置无人值守无人机机场，可做到远程操控、自主作业、自动充电、多机协同和智能数据处理，实现定点范围内精细巡检需求，增强案件线索发现能力。

该院在办案中坚持“应诉就诉”原则，及时依法提起行政公益诉讼，办理了督促整治矿山地质环境行政公益诉讼案。该案是“燕赵山海·公益检察”深入开展以来，保定市首例开庭审理的行政公益诉讼案件，通过起诉倒逼行政机关解决社会治理的堵点、难点问题，确保受损的公益切实得到保护。

成立治安巡防委员会 设立矛盾纠纷排调站

玉田县公安局虹桥派出所织密辖区平安网

河北法制报讯（记者 张志青 通讯员 张立军）近年来，玉田县公安局虹桥派出所把矛盾纠纷排查化解作为社会治安防控体系建设的奠基工程、民心工程和系统工程，做强治安防控体系，做优纠纷化解工作，维护了辖区社会治安大局的持续稳定，增强了人民群众的安全感和满意度。

他们成立了由镇党委书记挂帅的虹桥镇治安巡防委员会，形成了镇党委政府和派出所工作的双核运转，确保了各项工作与全镇经济社会发

展的深度融合。同时他们组建由村治保干部、党员、预备党员、入党积极分子报名参加的虹桥镇志愿治安巡防大队（简称“虹桥巡防”）。自体系搭建以来，该镇实现了校园门口有队员护佑、集市有队员巡视、乡村有队员巡逻、织密防范网。目前，全镇团伙犯罪、系列案件基本消除，2023年接警数和可防案件发案数分别同比下降43%和27%。

在镇党委的统一安排下，他们将派出所、司法所和法庭的职能向村治保会延伸。各村治保会设立“矛盾纠

纷排调站”和“交通劝导站”，在“两所一庭”的指导下对矛盾纠纷、信访隐患进行排查化解，让“小事不出村，大事不出镇”。近年来，通过该调解机制，先后化解了尹某和王某因房基纠纷、陈某和赵某因修路纠纷、姚某和袁某因家庭纠纷所引发的故意伤害案件，将矛盾纠纷消除在萌芽。三起案件当事人以赠锦旗、写表扬信形式对调解工作予以肯定。另外，他们成功调解其他一般性矛盾纠纷16起，化解群体性事件5起，未发生一起因矛盾纠纷调解不到位而引发的有

影响的案事件。

此外，该镇还搭建了“虹桥镇微信警务群”和“虹桥镇巡防治安工作群”，及时发布预警信息，进行法治宣传等工作。设立了“虹桥镇群防群治指挥调度中心”，为每名志愿巡控队员和各校园治保员配发4G对讲机，实现全域对讲无死角；在38个治保会设立无线广播大喇叭，派出所广播站可随时与各无线广播联系，定期宣传防范电信网络诈骗和公安机关“不打烊”等民生服务内容。

三人流窜张贴涉黄卡片 涞南警方迅速出击擒获

河北法制报讯（张怀平）近日，涞南县公安局特巡警大队迅速摸排调查，抓获3名张贴涉黄小卡片男子。

10月8日，涞南县公安局特巡警大队在巡逻时发现，县城城区多个小区及街道旁停放的汽车上被张贴上涉黄小卡片。

特巡警大队迅速反应，通过调取周边公共视频锁定3名违法嫌疑人，经过进一步追踪嫌疑人轨迹，最终锁定3名嫌疑人藏身于某小

区。民警经蹲守于10月9日13时许将3名违法嫌疑人一举抓获，当场查获作案汽车1辆、便携打印机1台、手机3部、贴纸22卷。

在治安大队的大力配合下查明：违法行为人系辽宁人，三人于近期流窜至迁安、迁西、涞南、曹妃甸等地，通过网络聊天工具接受张贴小广告任务，打印制作并张贴涉黄小广告1万余张。

目前，三人均被涞南县公安局依法行政拘留14日，并处罚款2500元。

定速巡航开成“无人驾驶” 男子开车途中犯困酿事故

□ 薛今

近日，高速交警景县大队接到报警，称衡德高速衡水方向47公里处一辆轿车冲入边沟，有人员受伤，急需救援。

执勤民警到达现场后，驾驶员刘某从车内走出来，嘴和鼻子都磕破了，身上有擦伤，胸前衣服上都是血渍，所幸并无大碍。刘某称，他于中午12时许从济南出发前往大同，车辆开着定速巡航，车速保持在120km/h，行驶中不知不觉就犯困睡着了，以致车辆冲下了右侧边沟。

高速交警提醒：定速巡航不是“无人驾驶”，不能主动躲避危险，而长时间的定速巡航又容易使人分散注意力，疲倦犯困。驾驶人在使用这一功能时，要密切关注路面变化，发现危险或突发情况及时干预躲避，避免过分依赖引发交通事故。

高速路上女子欲轻生 交警飞身扑救解心结

河北法制报讯（黄文慧 孙沙沙）10月12日，高速交警廊坊支队大城大队收到一封感谢信，对该大队民警的紧急救助深表谢意。原来一女子与对象在高速路上闹矛盾，情绪愈发激动，有轻生念头，幸遇巡逻的高速交警及时救助并劝解开导才得以平安返家。

10月6日17时许，高速交警大城大队民警巡逻至京台高速济南方向112公里处时，发现在高速公路应急车道内有一男一女在护栏边上走，情况十分危险。民警立即将警车停在应急车道上，上前了解情况。

原来，这两个人正在找手机。随后，民警发现手机在高速公路中间，便跑过去

将手机拿回来交到女子手中。经过一番交流得知知情原委：女子与对象从保定驾车回沧州，途中两人闹起矛盾，其手机在争吵中被男子扔出车外。民警在与男子交谈后，示意他到文安服务区缓和情绪，与女子化解矛盾，男子表示赞同，随后驾车离去。

民警到达服务区后，在服务区入口处发现两人正在激烈争吵，女子因争吵情绪突然失控，不顾安全，冲向高速公路，试图寻短见。民警冒着危险飞身将女子救下，之后安抚二人情绪，反复耐心劝解开导，最终化解了矛盾，消除了女子轻生念头，与男子一起踏上返家之路。



近日，宁晋县公安局交警大队在多家农资商店设立交通安全宣传点，提醒群众农忙时节勿忘交通安全。民警辅警定期来到宣传点，摆放涉农交通事故案例展板，发放交通安全宣传资料，张贴宣传海报，播放安全出行宣传视频。他们还联合农资经营商家向村民们开展面对面宣讲，重点讲解无牌无证、农用车载人等交通违法行为的危害，引导群众摒弃不文明交通行为，进一步提高群众的安全守法出行意识。

李东海 摄